

香港文匯報訊(記者 廖穎琪) 港府昨日公布最新的青年人口調查報告, 結果發現, 年齡由15歲至24歲的已婚青年較10年前下降1.6個百分點, 跌至僅2%, 反映社會出現遲婚趨勢及獨身的傾向。有學者指出, 遲婚趨勢受多個因素影響, 包括樓價高增加經濟壓力、個人主義興起等, 並警告遲婚或令生育率下跌, 加大應對人口老化的難度, 除福利和醫療開支大, 亦令長者缺乏青年的情感支援。

# 樓價高「獨青」增 愈來愈遲婚

## 學者憂令生育率跌 更難應對人口老化

政府統計處昨日公布《香港2011年人口普查主題性報告：青年》，根據普查結果，扣除外籍家庭傭工後，2011年香港共有約86萬名青年，佔全港人口的12.6%。性別比率方面，青年群組與整體人口相反，每1,000名女性相對有1,042名男性，出現「男多女少」的情況，當中，較年輕的15歲至19歲組，情況更為

顯著。至於婚姻狀況，從未結婚的青年比例由2001年96.2%上升至2011年97.9%，升1.7個百分點，而已婚青年的比例於同期間由3.6%下降至2%。統計處認為，結果反映社會出現遲婚趨勢及獨身的傾向。由於接受專上教育的機會在過去10年大增，令曾受專上教育的青年人口亦大幅增加。在2011年，約17.3萬名青年曾接受專上教育，於2011年已增加至33.8萬人，升幅近1倍。

升大專增機會 畢業年歲推遲 香港樹仁大學社會學系副教授陳倩指出，青年出現遲婚趨勢受多個因素影響，包括社會觀念改變，以往青年找到穩定工作後，結婚是順理成章的事，但隨着青年愈來愈重視個人主義，現今不少青年認為無需要結婚；而且為追求私人空間，婚後未必願意與父母同住；或因為居住環境擠迫，期望兩口子搬開住，但礙於現時樓價和

租金高企，可能令青年感到難以負擔，「結婚就會拖累了」。此外，現時社會接受專上教育的機會增加，畢業年歲普遍較以往年長，再加上需開展職場生涯，故推遲其他人生計劃。她警告，香港的生育率偏低，同時面對人口老化問題，將來不但須面對老年人口的醫療和福利等龐大開支，社會亦會出現不少膝下無兒的老人家，令他們缺乏情感上的支援，「過時過節無人陪食飯」。

### 港聞拼盤

#### 治血脂「可穩醇」全面回收



香港文匯報訊(記者 文森) 衛生署昨日同意持牌藥物批發商美國默沙東藥廠，全面回收治療血脂異常的藥物「可穩醇」(見圖) 1g/20mg藥丸，指歐洲藥品管理局，經研究得出結果認為，共同使用「可穩醇」和一款抗高血壓的他汀類藥物，與單以他汀類藥物的療法相比，其對減少主要的血管問題如心臟病發和中風，未見顯著的效益。此外，病人服用該產品後出現的嚴重但非致命副作用的頻密程度有所增加，有關副作用包括出血、肌肉乏力、出現感染和新發糖尿病，因此建議暫停「可穩醇」在內共3款藥物的銷售許可。

衛生署表示，「可穩醇」為註冊處方藥物，本港去年共有約22,300盒28粒裝「可穩醇」進口，其中約13,300盒已供應給藥房、醫生及醫院，而其餘兩種藥物並沒有在港註冊為處方藥物。衛生署至今沒有接獲與「可穩醇」有關的不良反應報告。而默沙東已設立熱線電話3971 2913回答公眾查詢，衛生署會密切監察是次回收行動，建議現正服用「可穩醇」的市民，應徵詢醫護人員的意見，重新審視治療方案。

#### 澳洲軟芝士疑含菌停售

香港文匯報訊(記者 文森) 食物環境衛生署食物安全中心昨日呼籲市民停止食用數批可能受李斯特菌污染的澳洲軟芝士。中心發言人說，透過恒常的食物事故監察系統，得悉澳洲一個芝士製造商Jindi Cheese Pty Ltd生產的芝士懷疑含李斯特菌，該公司正自願回收旗下在本月6日或之前生產的各類軟芝士和半軟芝士。中心其後接獲世界衛生組織/聯合國糧食及農業組織轄下的國際食品安全當局網絡的通報指，部分受影響的產品亦有輸入香港。

根據澳洲當局提供的資料，中心已聯絡曾經進口受影響食品的兩間連鎖店——百佳超級市場和Pacific Gourmet，並要求有關商戶停止售賣受影響產品。中心得悉涉事商戶已設立電話熱線，方便消費者查詢有關回收事宜。百佳超級市場的熱線為2606 8658，而Pacific Gourmet則為3184 0805。

#### 台苗栗爆禽流 港禁蛋入口

香港文匯報訊(記者 文森) 食物環境衛生署食物安全中心昨日接獲世界動物衛生組織通報，指台灣苗栗縣及澎湖縣的禽鳥養殖場有H5N2禽流感爆發。中心宣布由即日起，即時禁止苗栗縣的禽蛋進口；至於由澎湖縣的禽蛋，中心自去年11月23日起已一直禁止進口。

中心發言人說，香港沒有從台灣入口活家禽和禽肉，但有少量的禽蛋進口。根據主要禽蛋進口商的資料，從台灣進口的禽蛋並非由苗栗縣供應。發言人說，中心會密切留意世界動物衛生組織發出關於台灣爆發禽流感的消息及當地的疫情發展，並與本港主要的禽蛋入口商、分銷商及超市零售商保持緊密聯絡。

# 遇家暴婦女 僅7.6%報警



患有中風及糖尿病的阿玉，行動不能自如。 曹晨攝



平等機會婦女聯席建議立法會福利事務委員會增設婦女暴力專責小組跟進性暴力問題。 香港文匯報記者 曹晨攝

香港文匯報訊(記者 曹晨) 由11個婦女權益關注團體組成的平等機會婦女聯席，訪問了402名婦女，發現有23%的人曾受到家庭暴力對待，而其中的43%，約37人更遭過10次以上家庭暴力，尤以「強迫發生性行為」最為普遍，但只有7.6%受家庭暴力的婦女選擇報警求助，多數婦女都選擇隱忍，只因怕被人指責或感到羞辱。而受訪者中，有49%表示曾受過性騷擾，而其中的14%更曾遭受性暴力對待。聯席建議立法會福利事務委員會，增設婦女暴力專責小組跟進性暴力問題，港府也應增撥資源協助受害者。

62歲的阿紅來自上海，本應是安穩的年紀，但她卻過着惶恐流離的生活。「我身體不好，但我丈夫總要與我發生性行為，我不肯，他就強迫我。」阿紅雖然已來港十餘年，但因平日被丈夫囚禁在家，對外面的世界無從得知。「我提出離婚，他卻拿刀威脅，揚言僱黑社會殺我全家，我無從得知。」身體和精神均受到折磨的阿紅，其後幾經轉折逃離了居所，住進庇護中心，需要倚賴精神藥物生活，她形容這樣的日子生不如死。

團體指因羞辱婦女多選啞忍 平等機會婦女聯席，本月訪問了402名婦女，當中有93人曾遭受家庭暴力，而有196人曾受過性騷擾，但多數婦女卻因感到羞辱而選擇啞忍。聯席建議立法會福利事務委員會，增設婦女暴力專責小組跟進，醫院也應設立性暴力危機中心，為受害者提供全面的服務，也應向協助受害者的團體增撥資源，讓受到受害的婦女得到更多幫助。

# 綁帶治淋巴水腫 一日「洩洪」10磅

香港文匯報訊(記者 曹晨) 人體全身布滿淋巴細胞，靜脈潰瘍病人若不細心處理，或癌症病人術後經電療治療，引致淋巴損傷，或是由於患者先天性等原因，均極易引起淋巴水腫，其中有高達60%至70%的乳癌患者，術後出現淋巴水腫情況。患者身體水分不能正常排出，積聚於淋巴細胞中，引起身體及四肢腫大，表皮潰瘍滲水、粗糙結痂，令患者行動不便。明愛醫院引入淋巴水腫治療，通過綁帶、穿著壓力襪等方式，縮減淋巴水腫空間，減輕患者痛苦。

現年50歲的張女士，17歲時被證實患有先天性淋巴閉塞症，每月均會高燒幾次，而淋巴閉塞不僅令她下肢腫脹異常，更導致行走不便，不能正常生活及工作。「去過骨科、血管科，都沒有辦法醫治，沒辦法自己行路，如同被判死刑！」張女士激動地說。

#### 醫師冀港府投入更多資源

經過醫生轉介，張女士於去年8月到明愛醫院接受淋巴水腫治療，醫生替她清洗創傷、塗藥膏、口服抗生素，再用綁帶綁住腫脹的下肢進行治療。張女士說，「雙腿纏上綁帶睡覺，第二天起床後去廁所小便，好似開水喉一般，之後再磅重即發現少了



張女士(左)經治療後，淋巴水腫情況得到明顯改善。 香港文匯報記者曹晨攝

10磅，當時都懷疑是不是體重計壞了」。明愛醫院外科資深護師鍾顯滿，是本港專業淋巴水腫治療師之一。他表示，大部分淋巴水腫，是由於病人癌症手術後的電療治療引起，但也有部分是由於靜脈潰瘍或先天性原因引起。他指出，由於該病不受重視，令服務的資源較少，全港公立醫院中現時只有明愛及將軍澳醫院設有此服務，希望港府能投入更多資源，令更多病人受惠。

#### 聯院5男病童染輪狀病毒

香港文匯報訊(記者 文森) 基督教聯合醫院發言人昨日證實，該院兒童及青少年深切治療病房自本月12日起，先後有5名男病童(6個月至4歲)出現腹瀉症狀。院方已為有關病童進行所需測試，全部均對輪狀病毒感染呈陽性反應。有關病童現正接受隔離治療，情況穩定。

#### 6人先後光顧居酒屋後嘔

香港文匯報訊(記者 文森) 衛生署衛生防護中心昨日證實，正調查兩宗合共涉及6人懷疑有關連的食物中毒個案，第一宗個案涉及3名女子，年齡均為29歲。他們於本月15日於尖沙咀諾士佛宮的「狎鷗亭居酒屋」晚膳，約32小時至34小時後陸續出現肚瀉、噁心、嘔吐、腹痛、發燒及頭痛等病症。3人其後向私家醫生求診，毋須入院。

另一宗個案的3名女子，年齡介乎20歲至29歲。他們於同日晚上於同一食肆晚膳，約25小時至33小時後陸續出現類似病症。三人向私家醫生求醫，毋須入院。

初步調查發現，患者曾進食過蝦肉、煎蠔餅及蠔蚶，全部受影響人士均情況穩定，衛生防護中心的調查仍在繼續。

## 熱烈祝賀 香港金融發展局成立

鄧祐才 致意

# 周刊追訪陳奕迅女 侵私隱遭譴責



香港文匯報訊 香港報業評議會昨日發表聲明，公開譴責《東方新地》第七百八十二期在違反陳奕迅女兒的意願，及未獲得其父母同意的情况下，對她進行追訪和拍攝，且將照片公開刊登，侵犯個人私隱。此等行為違反了《新聞從業員專業操守守則》的第四條及第七條，以及新聞攝影運作細則的第三條的規定。報評會早前接獲陳奕迅及徐濠縈夫婦(見圖)

的投訴，指2012年12月4日第七百八十二期《東方新地》針對其女兒的報道，侵犯了她的私隱。報評會根據附例，按既定程序處理投訴，經過審議，認為《東方新地》有關報道違反守則，並去信要求《東方新地》回應，但在限期過後，該雜誌仍未回覆該會。

#### 報評會：與知情權無關

報評會裁定投訴侵犯私隱的表面理據成立，認為陳奕迅夫婦雖屬公眾人物，但其8歲的女兒與一般兒童一樣應享有私隱權；該雜誌在違反陳奕迅女兒的意願，及未獲得其父母同意的情况下，到學校追訪和拍攝，並且將照片公開刊登；該報道與市民的公眾利益或知情權並沒有任何關係。報評會認為，《東方新地》侵犯陳奕迅女兒的個人私隱，違反相關操守守則，因此對《東方新地》作出公開譴責。該會希望新聞工作者要注重專業操守，令香港公民的個人私隱得到尊重及保護。

### 今日香港天氣預測

2013年 1月22日 星期二

部分時間有陽光，局部地區能見度較低

氣溫：18°C-23°C 濕度：65%-90%

潮漲：06:14(1.2m) 17:54(1.9m)

潮退：00:20(1.1m) 08:41(1.2m)

日出：07:05 日落：18:05

### 空氣污染指數

一般監測站：#

污染指數：30-60

空氣指數：中等至偏高

路邊監測站：#

污染指數：70-95

空氣指數：偏高

0-25 輕微 #設於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗

26-50 中等

51-100 偏高

101-200 甚高 \*設於銅鑼灣及旺角

201-500 嚴重

### 中國各大城市天氣預測

|      |             |    |
|------|-------------|----|
| 大連   | -8°C -3°C   | 天晴 |
| 廣州   | 15°C 19°C   | 多雲 |
| 北京   | -2°C 2°C    | 天晴 |
| 長春   | -8°C -2°C   | 天晴 |
| 海口   | 18°C 23°C   | 多雲 |
| 杭州   | 6°C 8°C     | 有雨 |
| 哈爾濱  | -26°C -13°C | 多雲 |
| 成都   | 6°C 11°C    | 密雲 |
| 呼倫貝爾 | -10°C -3°C  | 天晴 |
| 濟南   | -3°C 3°C    | 多雲 |
| 昆明   | 4°C 20°C    | 天晴 |
| 蘭州   | -9°C 4°C    | 天晴 |
| 拉薩   | -6°C 6°C    | 多雲 |
| 南昌   | 6°C 8°C     | 有雨 |
| 南京   | 3°C 6°C     | 密雲 |
| 寧波   | 16°C 21°C   | 密雲 |
| 上海   | 4°C 7°C     | 有雨 |
| 瀋陽   | -21°C -7°C  | 天晴 |
| 石家莊  | -6°C 1°C    | 天晴 |
| 台北   | 14°C 21°C   | 有雨 |
| 太原   | -9°C 3°C    | 天晴 |
| 天津   | -8°C 0°C    | 天晴 |
| 烏魯木齊 | -17°C -5°C  | 天晴 |
| 武漢   | 2°C 6°C     | 密雲 |
| 西安   | -1°C 8°C    | 多雲 |
| 廈門   | 14°C 18°C   | 多雲 |
| 西寧   | -16°C 4°C   | 天晴 |
| 銀川   | -11°C 2°C   | 多雲 |
| 鄭州   | -5°C 2°C    | 多雲 |

### 未來四日天氣預告

查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

|              |              |              |              |
|--------------|--------------|--------------|--------------|
| 23/1(星期三)    | 24/1(星期四)    | 25/1(星期五)    | 26/1(星期六)    |
| 氣溫：17°C-20°C | 氣溫：16°C-19°C | 氣溫：14°C-17°C | 氣溫：15°C-18°C |
| 濕度：70%-90%   | 濕度：70%-85%   | 濕度：65%-80%   | 濕度：65%-80%   |
| 部分時間有陽光      | 短暫時間有陽光      | 短暫時間有陽光      | 短暫時間有陽光      |
| 初時有幾陣薄霧      | 有陽光          | 早上相當清涼       | 有陽光          |

### 世界各大城市天氣預測

|     |             |    |
|-----|-------------|----|
| 馬尼拉 | 21°C 28°C   | 驟雨 |
| 新德里 | 5°C 17°C    | 有霧 |
| 首爾  | 0°C 5°C     | 有雨 |
| 曼谷  | 23°C 33°C   | 薄霧 |
| 河內  | 18°C 23°C   | 多雲 |
| 雅加達 | 23°C 32°C   | 有雨 |
| 吉隆坡 | 24°C 32°C   | 雷暴 |
| 悉尼  | 17°C 25°C   | 天晴 |
| 倫敦  | -1°C 0°C    | 有霧 |
| 馬德里 | 2°C 7°C     | 驟雨 |
| 莫斯科 | -17°C -15°C | 有霧 |
| 巴黎  | -1°C 3°C    | 有霧 |
| 羅馬  | 9°C 15°C    | 雷暴 |
| 東京  | 9°C 13°C    | 多雲 |
| 芝加哥 | -10°C -5°C  | 有霧 |
| 檀香山 | 18°C 27°C   | 天晴 |
| 洛杉磯 | 9°C 27°C    | 天晴 |
| 紐約  | -4°C 1°C    | 有霧 |
| 三藩市 | 6°C 16°C    | 天晴 |
| 多倫多 | -8°C -5°C   | 多雲 |
| 溫哥華 | -2°C 6°C    | 天晴 |
| 華盛頓 | -2°C 6°C    | 多雲 |